
浅析极昼区的“特例”
近几年的文综试题越来越多的考察“特例”，地理事物（现象）千变万化，“特例”也不胜枚举。如“逆温”现象，“焚风”，降水因素影响下的珠峰“阳坡雪线”，南半球冬雨型的“地中海气候”，“地形倒置”，索马里半岛东部夏季的“寒流”，温带海洋性气候植被下发育的“棕壤”等。本文主要就极昼区的一些特例予以重点关注。
特例一、理想状况下极点的太阳高度在一天之中始终等于直射点纬度

太阳高度的日变化是地球自转的反映，而极点自转线速度为零。假若北极有个与地轴垂直的大圆盘即极点的地平面，可认为太阳光线在一天内是沿着纬线移动，由于极点没有纬线圈，太阳光线旋转的平面保持不变。这样，无论太阳直射在哪条经线上，相对于极点的地平面夹角都相等，所以在极点看太阳是一直在四周绕着极点旋转，每天太阳高度不变是个定值。
根据正午太阳高度角计算公式： H＝90°－|δ－φ|。 这个公式中δ表示太阳直射点纬度，φ表示某地地理纬度，H表示正午太阳高度角。极点的纬度为90°，带入公式即可算出。
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在极昼期间极昼区的太阳高度如下图：
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特例二、0时太阳高度大于等于0°即出现极昼，则：
0时太阳高度等于0°为刚出现极昼，其纬度与直射点纬度互余；0时太阳高度差等于纬度差；
根据地球为球体的对称原理，不但同一天，正午太阳高度差等于纬度差，而且对于极昼区0时太阳高度差也等于纬度差。若北半球某地A出现极昼，设A纬度为X，此日直射点纬度为X直 ，由直射点纬度 + 极昼极夜最低纬度=90°，则刚出现极昼的纬度为90°－X直  ，其0时太阳高度为0°；极点的太阳高度为X直 度（包括0时）。
极点0时与A地0时太阳度差：   X直°- 0时（A）=90°-X-------①
A地0时太阳高度与刚出现极昼的纬度0时太阳度差：
0时（A）- 0°= X –( 90°－X直 )------②
由正午太阳高度计算公式H＝90°－(φ－δ)得到：12时（A）=90° - （X –X直 ）---③                                       
[image: image9.wmf]将90° - X=12时（A）- X直  带入①或②得到:
另据：      当地纬=90°—（12时太阳高度—0时太阳高度）/2
            0时太阳高度=当地纬度+直射点纬度—90°     
也可以推出上述公式。
特例三、北极圈以内极昼区，0时（子夜）太阳位于正北方，一天中太阳的视运动的圆周为顺时针（从左到右）；南极圈以内极昼区，0时（子夜）太阳位于正南方，一天中太阳的视运动的圆周为逆时针（从右到左）；
（注：此视角为面朝太阳大体平视；若观测者处于视运动圆周面下方，仰视看太阳则相反。）
应用实例1：图为南半球某区域，其中弧线M为纬线，弧线N为晨昏线，阴影部分为黑夜，甲乙两地所在经线的经度为60°W，甲地此日正午太阳高度为40°，读图完成下列题目：
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 1、下列说法正确的是（         ）
A、此日北半球各地是全年夜最长，昼最短的一天   B、南极中山站此日昼夜差达24小时
C、图示时刻北京可看到北极星     D、此时过去一天的范围约是新的一天所占范围的一半
2、若图中乙点此时的太阳高度是10°，则乙点的地理纬度和正午太阳高度分别是（        ）
A、76°34′N    36°52′   B、80°S     10°   C、76°34′N     10°     D、80°S    30°
3、一架飞机自①地起飞，沿图中直线行驶至②地，其飞行方向是（           ）
A、自西向东B、自东向西C、先东南后东北D、先东北后西南

解析：上题中，纬线、晨昏线均画了一半，将其补全。M为纬线，实线为晨昏线，实线范围内均为黑夜。
[image: image2.png]



甲为切点。可知，南极附近出现了极昼现象。甲点的正午太阳高度为40度，由
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=（ 0° +40° ）/2=20°,可知直射点为20°S，所以甲点的纬度为70°S。60°W平分了夜半球，地方时为0点。
A答案显然错误，中山站的纬度大约为南纬69度，此时并没有出现极昼，所以B错误。此时北京时间为12点，不可能看见北极星。此时新一天约点全球的三分之二，旧一天约占全球三分之一，所以选D。
第2题中，由于甲地的纬度为70°S，且刚好出现极昼，甲乙在同一经线上，乙地太阳高度为应为0时太阳高度10°，由“0时太阳高度差等于纬度差”知乙地的纬度为70°S。此时直射20°S，根据
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计算可知乙点的正午太阳高度为30°，答案应为D。
第3题中，飞机从1地飞沿直线飞到2地。可知方向应为东南向东北。答案C。

应用实例2：
下面是某地冬至日（12月22日）太阳高度变化曲线，读图回答1-2题。
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1.该地的经纬度是
A．76°S，120°W   B．66.5°S，120°E
C．86°S，120°E   D．80.5°S，120°W
2.在图中M至N时间段，太阳位于
A．东南方向       B．东北方向
C．西北方向       D．西南方向
答案：1．D   2．A
解析：由图可知该地冬至日出现了极昼现象，0时太阳高度为14°，该地位于南极圈内。
设该地纬度为X，南极圈66.5°S刚出现极昼，其0时太阳高度为0°，由“0时太阳高度差等于纬度差”得：X－66.5°=14°－0°  该地纬度X=80.5°S；
由 世界标准时间（0°）8时  当地时间为0时知当地经度为120°W。当地0时太阳位于正南，M至N时间段在0时之后，根据太阳东升西落知此段太阳位于东南方向。
应用实例3：右下图是某科考队员小李在某地观测到的太阳高度角变化示意图，在这一天还观测到太阳在天空中是逆时针运行的(面朝太阳)。据此回答1～3题。
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1.小李所在纬度位置是(    )

A．70°S   B．70°N    C．80°S   D．80°N
2．在a～e相对应的5个时刻中，小李的人影

指向正北的是 (    )

A．c    B．b、d    C．a、e   D．a、e、c
3．该季节 (    )

A．正是华北平原盐碱地淋盐季节    
B．正是南极大陆周围海洋浮冰较少季节 
C．墨累一达令盆地的农场里正忙着剪羊毛      D．美国“硅谷”适逢旱季
答案：1.A  2.C  3.B
解析： 根据题干材料“观测到太阳在天空中是逆时针运行”，故小李在南半球，由图示可知该地0时太阳高度为零，则该地刚出现极昼纬度为：

90°－X直 = 90°－
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由于小李在南极圈内，人影指向正北，因此太阳位于正南，则时间为该地0时，太阳高度为0°，为a、e时刻。太阳直射20°S，南半球夏季，北半球冬季。此季节南极大陆及周围海洋较温暖，气温较高，海洋浮冰（海冰）较少；墨累一达令盆地的农场里忙着剪羊毛是8、9月南半球初春。故可判断3.B正确。
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